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HIRDETÉSEK;
□ centiméterenként — fillér. 

Nyílttéri közlemények garmond 
soronként — fillér.

Gyakori hirdetők- és a velünk 
összeköttetésben levő hird. irodák 

árengedményben részesülnek.

KÖZMtrVELÖDÉ8I ÉS TÁR8ADALMI HETILAP.

A kéziratok a izarkaiztSikghaz kOldandlk. 
Kéziratok víshb* nem adatnak.

Alapította: HOLLÓ SÁNDOR.

Megjelenik:
Minden vasárnap reggel.

SzerV.aztáaArt fr.lr.IAa: A LAP KIADÓJA.

▲ hirdetéseket, eló'flsetéaeket a a reklamA- 
előkat a kiadóhivatalba kérjük utasítani.

A lap kiadója: NYITRAI és TARSA.

Megdöbbentő mértékben
szaporodnak az öngyilkosságok. 
Bármelyik napilapot vesszük a ke­
zünkbe, bármely napon, bizonyosra 
vehető, hogy egypár öngyilkossági 
hírrel találkozhatunk benne. Külö­
nösen sok az öngyilkos a fiatalság 
körében.

Tagadhatatlanul nagyon súlyos 
időket élünk, a közgazdasági viszo­
nyok nagyon komolyak, de talán 
az öngyilkosságok nagy száma 
mégsem teljesen a közgazdasági 
krízis rovására irható. Inkább azt 
mondhatnék, hogy az emberek kez­
dik elveszíteni szellemi rugalmassá­
gukat, lelki ellenálló képességüket, 
az öngyilkosságoknak a legtöbb 
esetben nem tisztára az anyagi 
erők hiánya, hanem a lelki erők 
hiánya az igazi oka.

A mai fiatalság lelke tagadha­
tatlanul forrong az élet külömbözö 
problémáitól. A társadalmi eszme­
áramlatok mindenféle irányai ott 
zsibonganak az ifjúság agyában s 
a szellemi tisztulás folyamatának 
lassú az útja. Élettapasztalatok, az 
igazság szeretete és önzetlen érzé­
sek utján keresztül juthat el az em­
ber a meggyőződéshez, a hithez és 
a vélt helyes úthoz, amelyen ha­
ladva, elmaradnak tőlünk a „lelki­
ismereti furdalások", amelyek he­
lyébe a lélek nyugalma lép, amely 
kialakítja a lélek erejét, megedzi az 
akaratot, tud bízni és akar remény­
leni az ember.

A mai kor emberének az a leg­
nagyobb betegsége, hogy elveszí­
tette az élethez és egy jobb jövő­
höz való bizalmát és reményét. A 
mai fiatalság többsége pesszimista 
az élet minden megnyilvánulásával 
szemben. Nem lehet letagadni azt, 
hogy a mai kor ifjúságának az élete 
sokban súlyosabb ritmusú, mint a 
régié volt, de tagadhatatlanul erő­
sebb vértezettel áll az életben, mert 
nagyobb kulturális lehetőségek ál­
lanak a rendelkezésére. A kultúra 
pedig, értve alatta az igazi benső 
kultúrát, fokozza a lelki erőt és az 

alkalmazkodási képességet. Az al­
kalmazkodási képesség kifejleszté­
sétől lügg életünk sorsa. Talán 
megállapíthatjuk, hogy azok dobják 
el maguktól az életet a legköny- 
nyebben, akik a legnehezebben tud­
ják lelkűket a mai életviszonyokba 
belehangolni.

ügy látjuk, hogy eljutottunk 
oda, hogy revízió alá vegyük az 
életről vallott eddigi felfogásunkat 
és életelvünket. A vágyakra, külö­
nösen pedig a nagy vágyakra szor- 
dinót kell tennünk, hogy a vágyak 
terhe alatt össze ne roppanjon a 
lelkünk. Mert túlsókat várni az 
élettől ma reális számítással igazán 
nem lehet, a vágyak halmozását 
csak a költők engedhetik meg ma­
guknak verseikben. De a ma élete 
valóban nem költészet, mert egy 
csepp poézis sincs benne 1

A gazdasági krízis nem csak 
anyagi bajokat termel ki az életből, 
hanem lelki betegségeket is, küzd- 
jünk ezek ellen tervszerűséggel, 
vegyük igénybe a modern gyógyá­
szat elvét, a megelőzést, s ha fel­
fokozzuk a lelki erőnket s egészsé­
ges lelki életet fogunk élni, akkor 
bizonyára könnyebben küzdjük át 
magunkat a súlyos gazdasági vi­
szonyokon is. Méltassuk tehát teljes 
figyelemre azt az elvet, amely sze­
rint az anyagi erők mellett nagy 
jelentősége van az ember életében 
a lelki erőknek is. Ezt alakítsák ki 
magukban tudatosan az emberek 
olyan formára, hogy élni is tudja­
nak vele s neki szegezni az élet 
ezernyi bajának. Ma nagyobb hő­
siesség kell az élethez, mint a ha­
lálhoz.

A világháború hosszú évei alatt 
a harctér borzalmai közepette, az 
ember méltóságához méltatlan 
szennyben és szenvedésben és kop­
lalásban és gyakran méltatlan bá­
násmódban szenvedő embermilliókat 
— ne felejtsük el — egyedül csak 
a lelkűk ereje tartotta fönn I

A kartellek
törvényes megrendszabályozását 

követelte vasárnap a magyar nemzeti párt 
lévai körzeti választmányának ülésén.

Egy statisztika szerint a csehszlovák 
köztársaságban több, mint száz különféle 
kartell van, amelyből 29 a vas- és edény­
szakban, 19 a szövőszakban. 9 az élelmiszer 
iparra esik, mig a többi eloszlik különfelé.

Annak a nagy kiabálásnak zajában, mely 
ma az egész világon hallatszik az ínséget 
szenvedő emberek sok milliós tábora felől, 
úgy a siránkozó nyomorgók, mint az orszá­
gok kormányai megfeledkezni látszanak a mai 
gazdasági bajok egyik nagyon lényeges oká­
ról, az árak rendezetlenségérő1. Az emberek 
munkát kérnek, a termények és gyártmányok 
igazságos elosztását követelik, gondoskodást 
várnak a munkanélküliek részére az államtól 
és a társadalomtó’, csak egyre nem gondol­
nak, arra a nagy igazságtalanságra, mely a 
tulmagas árak súlyában nehezedik a világra. 
Mert a kartellek uralmát éljük I

Nincs igazságos irány a mezőgazdasági 
termékek és az ipari gyártmányok árai között. 
Ezek ma is a jelenlegi pénzértékhez viszo­
nyítva 6—10-szer magasabbak, mint a há­
ború e'őtf, mig amit a mezőgazdaság produ­
kál. az a négyszeresét sem éri el a háború 
előtti értéknek. De nincs kellő arány az é'et- 
szükségleti cikkek árai és a közönség vásárló­
képessége között sem. Abból a jövedelembő’, 
mellyel ma a legszegényebb néposztályok 
rendelkeznek, nem képesek kielégítő mérvben 
beszerezni szükségleteiket Ebből a kétféle 
aránytalanságból származik a nagy néptö­
megek ínsége Enyhü'ne rögtön ez az ínség, 
ha az életszükségleti cikkek mai árai egy uj 
és igazságos norma szerint szabályoztatnának.

Az árak szabályozásának normáját két 
tényező állapítja meg. Az egyik a fe'dolgo- 
zott, illetőleg produkált nyersanyag értéke, a 
másik a fe'do’gozáanál, illető eg produkciónál 
működő emberi erő értéke. Ez a kettő együtt­
véve adja azt az árat, melyet a terményekért, 
illető'eg gyártmányokért kérni szabad, hogy 
az árak igazságosan alakulhassanak ki. A 
termelés költségeibe természetesen be'e kell 
számítani azokat a terheket is, melyeket az 
állam a termelésre hárit.

A tapasztalat bizonyítja, hogy amig az 
árak csak ettől a két tényezőtől, a nyers­
anyagnak és az emberi erőnek értékétől ’ügg- 
nek, addig azok a legszerényebb néposztá­
lyokra nézve is lehetségesek és elfogadhatók, 
így volt ez évs ázadokon át egészen a XIX. 
század második feléig. Minden árucikknek az 
ára hozzá vo’t szabva az i lető árucikkre rá­
szoruló vásárló közönség anyagi erejéhez. 
Ezt a természetes és igazságos árképződéit 
elrontották és lehetetlenné tették a karte'lek 
és a trösztök, melyek termelési és e'adási 
monopo iumokat szereztek és az árakat uj 
norma szerint szabták meg. Ez az uj norma 
már nem elégszik meg a nyersanyag és az 
emberi munka ér ékének felszámításává', ha­
nem ehhez a tételhez hozzáad egy olyan 
igényt, mely mind a két ármegállapitó ténye­
zőnek a hatásét felü'mu ja és az : a nagy 
nyereség. A sok száz és ezer százalékos nye­
reség. Innét van, hogy a kartell a rohamos 
és nagyarányú meggazdagodásnak az esz­
köze a m*i  gazdasági rendszerben, melynek 
a karter-n onopo'ium a rákfenéje a fogyasztó 
közönségre nézve.
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A kartelak határozzák meg az áru'or- 
galom nagyságát, a fogyasztási piacokat és 
az árakat. A kartellen kívül és a kartell árain 
alul nem lehet vásárolni Az egyes termelő, 
iparos és kereskedő ezekkel a gazdasági ha­
talmasságokkal szemben egészen tehetetlen. 
A kartell az 6 nagy tőkéjével összevásárolja 
a nyersanyagot és ennél ha kell sokszorosan 
is magasabb árat fizet, mint amennyit ad­
hatna étté az egyes vásárló, mert hiszen a 
kartell szabja meg a kész cikkek és termé 
kék árait és ezekbe minden, bármily drága 
termelési költséget bele tud kalku'álni.

Az árak természetes és igazságos kia- 
laku’ásának első feltétele ennélfogva, a kar­
tellek erejének megtörése. A keresztény er­
kölcstan alapján álló nemzetgazdászok min­
denkor a leghatározottabban állást foglaltak 
a közönség kizsákmányolására alakult mono 
póliumok ellen és követelték a termelés ut­
jának szabaddá tételét Ma is ezért küzdenek. 
A termelést ismét szabaddá kell tenni, a mo 
nopóáumok eltávo itása által. Ha a terme­
lésnek ezen tankjai eltakarodnak a gazdasági 
élet tereiről, morgásba jön újra az a sok 
millió kis terme'ő, akik a termelésnél a régi 
normát fogják követni és az árakat ismét a 
nyersanyag és az emberi munka értéke sze­
rint fogják felszámítani.

Nyers anyagban manap bővelkedik a 
világ és bőség, sőt tu'böség van emberi 
munkaerőben is. Azért, ha egyszer a terme­
lés szabadsági biztosítva lesz, szükségsze­
rben olyan olcsóságnak kell bekövetkeznie 
az életszükségleti cikkek piacán, mely majd 
létrehozza a kellő arányt az áruk és a vá­
sárló közönség anyagi ereje között. Helyreáll 
az arány a mezőgazdasági és ipari termékek 
árai között is Sok millió ember újra állandó 
és biztos keresethez jut és a szegénysorsu 
néposztályoknak is újra telni fog kenyérre, 
ruházkodásra és emberhez méltó lakásra.

A kartellek ellen a társadalom nem nél­
külözheti az állam segítségét. Az á'lamnak 
pedig ennél a segélynyújtásnál fé're kell tenni 
azokat a hamis gazdasági és szociális szem­
pontokat, melyekkel a kartellek ámitani szok­
ták az államok kormányait. Hivatkoznak a 
terme’és fokozásából eredő gazdasági jólétre 
és sok munkás embernek a foglalkoztatására. 
Ezeket az előnyöket jobban és hathatósab­
ban biztosítja a termelés szabadsága, sok 
millió egyéni erőnek önálló munkája által. 
Mindennemű kartel:-monopóliumot törvénnyel 
kell eltiltani és a termelő kis existenciákat 
hathatós állami segítségben kell részesíteni.

A harminc éves asszony.
Vannak kü fö'di lapok, amelyeknek, ha 

nem kínálkozik érdeker, fontos be1, vagy kül­
politikai, társadalmi, vagy művészeti téma, 
amely felett elmélkedhetnek, — útnak eresz­
tenek egy-egy körkérdést. Mit szól hozzá a 
nagyérdemű közönség. Nyilvánítson véleményt 
a nyájas olvasó.

Bármennyire régi fogás is er, még min­
dég van hitása. Nem mintha ezzel bármiféle 
kérdés tényleg tiszlázódnék. Szó sincs róla. 
Hiszen a választ beküldők legnagyobb része 
csak egyéni véleményt mond, amely nagyon 
messze esik a szakszerűség komolyságátó1. 
És a legtöbb válaszoló inkább egy-egy szel­
lemes, vagy legalább is annak látszani akaró 
ötletté1, tréfás vagy komolykodó megjJgyzés- 
sel kerüli meg a lényeget. De azért az újság 
elérte a célját: az ellustult hasábokban egy 
kis életet, egy kevés hullámzást támasztott.

I yen körkérdést röppentett szét mosta­
nában az egyik francia újság, amikor felveti, 
hogy : hány éves a B <lzac-nak harminc éves 
mai nője ? Más szóval: melyik az a kor, 
amelyben ma a nő olyan öreg, mint Brlzac. 
Júlia asszonya, amelyben bucsu‘ kell vennie 
a fiatalságtól ?

A felvetett kérdés — akadékoskodjunk 
egy kissé — nem elég világos. Mert vannak 
asszonyok ma is, akik harmincéves korukban 
ajtót mutatnak Granviile lordnak, mig mások
— bár az elmúlt ötven év arcukra véste 
tovalünését — mégis szívesen ksctrkodnak 
ifjonti érzelmekké1.

Balzac szinte rajongó lelkesedése a har­
mincéves asszonyért mais megáilaná heh éti 
Az ő szemében a harmincééves asszony min­
den. Úgy tud viselkedni, mint egy fiatal 
leány. Tud nevetni, tréfálni ellágvu'ni a bi­
zalmas együttlétben anélkü', hogy kompro- 
mitáltalná magát. Ebben a korban sohasem 
lehet kitalá'm, hogy őszinte-e. vagy hamis 
érzelmeket fejez-e ki tekintetve, moso'ya val­
lomása, — vagy csak tettetés. Az asszony
— szerinte ebben a korban készül távozni 
az ifjúságtól és lemondani a hiuságos örö­
mökről.

Nos, mindez bizonyára meg van a mai 
harmincéves asszonyban is, ds a fiatalságtól 
a modern asszony ebben a korban még nem 
búcsú ók. A harmincéves asszony még nem 
akar ma .hervadt sziv‘-ről beszélni, amely 
már képtelen a boldogságra és nem tud bol­
dogságot adni. És nem mond le semmirő1.

Mindezek azonban lelki do’gok. D’Aig'e- 

mont Juia mindezt megtette harmincéves 
korában titokban imádott Arthur-jáért. Hogy 
ma megtenné ugyanazt egy nő hirminc éves 
korában ? Nem lehet álta'ánositani, ahogy 
Balzac korában sem minden harminc éves 
asszony cselekedett vo'na úgy, mint Juia 
cselekedett.

A francia újság valószinüleg nem is a 
lelki, hanem az érzelmi vi'ágra gondolt, ami­
kor a kérdést közreadta. E ötté az lebegett, 
hogy ma a nők modoré, ruházkodása, visel­
kedése olyen, hogy az életkoruk meghatáro­
zatlan. A nők fiatalok, vagy fiatalosak, negy­
ven, sőt ötven éves korukban is és azoknak 
is akarnak látszani. A harminc éves asszony ? 
Azt bizonyára ma senki sem tartja többnek, 
mint húszegynéhánynak 1

Az az egy bitonyos, hogy az életkorok 
külső jelenségei, megnvi'atkozásai eltolódtak. 
A sportolás, a kifejlődött testápolás, a meg­
kedvelt torna, a szívesen űzött kirándulások 
a nők termetét továbbra is megtartják ará­
nyosnak, szemük csil'ogása, arcuk bőre élén- 
kebb, járásuk, mozdulataik rugalmasak ma­
radnak. És hozzá a mai divat szinte leányos 
öltözködés, is alátámasztják ezt a törekvést.

Sohasem tartozott a tapintatos do'gok 
közé, nőknél az életkort firtatni. Ehhez iga­
zán senkinek semmi köze, ha csak nem élet­
biztosítási ügynök, vagy nem szerelmes vő­
legény, ez utóbbi ezzel pedig egyáltalán nem 
szokott törődni. Ds nincs is értelme az élet­
kort hánytorgatni Minden nő annyi éves, 
amennyinek látszik, a corriger la natúré el­
vének és évezredes szokásának tu'zásba vi­
tele nélkül. Ha a nőnek kedélye, szépsége, 
alakja, modora megmaradt fiatalnak, kelle­
mesnek, igazán mellékes, hogv öt évet leta­
gad-e korából vagy nem. Ninon de Lsnclos 
nvo'cvan éves korában is meg tud a babo- 
názni a férfiakat, Mistinguüte hatvan éves 
és Párizs fiatalja, öregje rajong érte Amig a 
nö nem tesz olyant, ami nem fér össze igazi 
korával, ami öt, mint nőt ellenszenvessé vagy 
nevetségessé nem teszi, vagv az erős, jogos 
bírálatot ki nem hivla maga eller, addig a 
kora az ő legsajátságosabb titka maradhat. 
Ha va'amikor tapintatlanság vöt a nö korát 
firtatni, ma veszedelmes. Megtörténhet, hogy 
a harminc éves nőnek látszó : ötven éves.

Balzac harminc éves asszonyénak — 
Paul Morand szerint — ma az ötven éves 
körüli nő felel meg. Napról nepra tapasztal­
hatjuk, hogy msjdnem igaza van — Ami. 
mint már említettük, nem azt jelenti, hogy 
a nagymamának az legyen a mu'atságos 
ambíciója, hogy őt valaki bakfis nak nézze.

UTAZÁS A NAPRENDSZERBEN.
„Csillag esik, föld reng, jött éve csudák­

nak ..." Ez a szállóige a történelem egyik 
korára sem illik talán annyira, mint a mosta­
nira, melyben csillagrobbanásokról, katasztro­
fális földrengésekről, fel-felbtikkanó csodálatos 
találmányok és felfedezések seregéről számol 
be a krónika. Az igazi csodák azonban még 
hátra vannak s most egy oly csoda küszöbén 
állunk, mely minden valószínűség szerint tel­
jesen uj fordulatot jelent Földünk s az embe­
riség történelmében. A tudomány emberei meg­
kezdték az előkészületeket a Világűr megost- 
romlására.

Az emberi lélek sajátossága, hogy ide­
genkedik az ismeretlentől s ha nem tud sze­
rezni bizonyságot arról, amit meg akar ismerni, 
képzelete csillogásával pótolja azt. A költők 
és a regényírók benépesítették az Ür mélysé­
geiben keringő bolygókat csodálatos élőlé­
nyekkel, melyek földöntúli szépségű tájakon, 
számunkra elképzelhetetlen csodák között egy 
mienkénél fejlettebb kultúrájú, boldog társa­
dalomban élnek. S noha a tudomány rideg 
józansággal állapítja meg, hogy minderről ma 
még semmit sem tudunk s az a néhány jel, 
mely egyes bolygókon az élet lehetőségére 
utal, még egyáltalán nem nyújt alapot reális 
következtetésekre, a képzelet ragyogó pillan­
gója szabadon, önfeledten csapong s álmodik 
az ezüstös Hold-mezőkről, a Mars smaragd­
zöld egéről, a jupiteri éj nyolc ragyogó hold­
járól s azokról a gyűrűkről, melyek — bizo­
nyára, — mind pazar pompájú szivárványok 
iveinek a Saturnus egén át. A tobzódó fantá­

zia költői termékei közül kevés állja ki a szi­
gorú tudományos bírálatot. De az emberi lélek 
oly izzó, rajongó vágyakozása tükröződik visz- 
sza bennük, mely még a rideg, számitó Tu­
dományt is megindította s fizikai kultúránknak 
ez a mindenható irányitója ma már nem mi­
nősiti többé oktalan fantazmagóriának az ide­
gen világok megismerésének gondolatát, ha­
nem megkezdte kísérleteit annak megvalósí­
tására.

Elhagyni megunt sártekénket, ahol egy­
kor bölcsőnk ringott s utat törni az Űrön át, 
a csillagok birodalmába, távoli égitestekre : ez 
tehát a jövő célja s a technikai tultura újabb 
törekvése. A mindent lekiizdő emberi akarat, 
mely eddig annyi megvalósithatatlan feladatot 
oldott meg s annyi nehézségen diadalmasko­
dott, most jármüveket akar szerkeszteni, me­
lyeken az Ember elrepülhet a Főidről, ki az 
Cirbe, valamelyik szomszédos csillagra, a Nap­
rendszer bolygóira. Ebbéli szándékával azon­
ban szembekerül a földi Természet legnagyobb 
hatalmával, magával Földanyánkkal, ki aligha 
engedi majd, hogy hűtlen gyermekei oly köny- 
nyen elszakadhassanak tőle. Megvannak neki 
ehhez a fegyverei. De a tudomány számol 
velük s megkísérli a lehetetlent is. Egyetlen 
reménysége manapság a sorozatos gázrobba­
nások ereje által nagy sebességgel előretaszi- 
tott rakéta, mert mai eszközeink közül csak 
ezzel fejthetünk ki a levegőtlen űrben előre­
hajtó erőt. A kérdés most csak az, hogy tu­
dunk-e oly erős rakétákat készíteni, melyek 
megküzdhetnek a Föld roppant vonzóerejével. 
A gőzhajónak legalább 14.4 km-es óránkénti 
sebességgel kell bírnia, hogy szembeszállhas­

son az időjárás viszontagságaival, a légi jármű 
pedig nem lehet 57 km-nél lassúbb, ha azt 
kívánjuk, hogy rossz időben is használható 
maradjon. Ezzel szemben a világűr hajójának, 
a rakétagépnek óránként legalább 40.320 
km-es kezdősebességgel, azaz másodpercen­
ként 11.2 km-es gyorsasággal kell repülnie, 
hogy Földünk vonzóköréből elszabadulhasson. 
A gyakorlatban ennél jóval nagyobb sebes­
ségre és teljesítőképességre lesz szükség, mert 
a számbajövö gyorsaságok mellett a levegő 
ellenállása roppant arányúvá fokozódik. Szi­
lárd ércpáncéllá torlódik a légoceán a szá­
guldó űrhajó előtt s a jármű csak annak ke- 
resztültörése árán juthat ki tulajdonképeni ele­
mébe, a világűrbe.

A sajtó már beszámolt azokról a kísér­
letekről, melyeket a berlini Opel-gyár egy 
rakétahajtásu versenyautóval folytatott, a ra­
kéta-motor hajtóerejének kipróbálására. A 
kocsi motorját és gépberendezését eltávolitot- 
ták s helyébe, a kocsitest végére egy rakéta­
készüléket erősítettek, melyet Max Valier 
müncheni csillagász tervei szerint, Sander né­
met pyrotechnikus szerkesztett. A rakétamotor 
tizenkét, félméter hosszú és 10 cm. átmérőjű 
acélhengere mindmegannyi ágyucső mered elő 
a karosszéria hátsó részéből. A csövekben 
robbanó töltés van, mely villamosgyujtással 
felrobbantva s elégetve, a csövekből nagy erő­
vel kiáradó gázsugarakat fejleszt. A szabadba 
ömlő forró gázok taszító ereje hajtja azután 
előre a jármüvet. A próbák alkalmával a ra­
kétamotoros automobil sebessége elindulásá­
tól számított hatodik másodpercben 95 km., 
nyolc másodperc múlva pedig több mint 100
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Az Erdélyi Helikon irói 
Léván.

Az erdélyi magyar írók sz’.o- 
venszkói és ruszinszkői látogatásá­
nak hire kellemes meglepetésként 
hatott az egyetemes magyar társa­
dalomban s az érkező jelentések 
szerint a turné során tervbevett 
városok magyar társadalma a leg­
nagyobb örömmel és lelkes magyar 
testvéri szeretettel készíti elő az 
erdélyi irók ünnepélyes fogadtatá­
sát és a kulturesték megrendezé­
sének előkészítő munkálatait. Ez a 
kultúrtörténeti esemény szivén ta­
lálta a magyar irodalom és kultúra 
minden igaz hívét és őszinte barát­
ját, ilyenformán már eleve is meg­
állapíthatjuk, hogy február 13 ika, 
midőn az Erdélyi Helikon irói a 
lévai városi színházban előadásukat 
megtartják, feledhetlen nagy élmé­
nye lesz a garamvölgyi magyar 
társadalomnak, mert e kivételes 
ritka alkalommal tanúja lehet an­
nak a kortörténeti ténynek, amit az 
jelent, hogy a magyarság szétszó­
ródásának 13. évében ez alkalom­
mal veszi fel a személyes kapcsolat 
meleg láncát a szlovenszkói ma­
gyarság az erdélyi magyar irodalmi 
és kulturélet reprezentánsaival, akik 
Erdély lelkét tárják fel Szloven- 
szkóban. Elkészült már a végleges 
program is. Eszerint gróf Bánffy 
Miklós, az Erdélyi Szépmíves Céh 
megalapítója, a híres mecénás, izig- 
vérig művészember s Kisbán Miklós 
név alatt ragyogó tollú iró, beve­
zető üdvözlő beszédet fog mondani. 
Báró Kemény János, aki az Erdélyi 
Helikon gyűlésein marosvécsi kas­
télyában gyűjti egybe Erdély ma­
gyar íróit, arról fog előadást tar­
tani, hogy mi az Erdélyi Helikon 
és mit akar? s ennek keretében az

km. volt óránként. A szakértők szerint a ra­
kétaautó másodpercröl-másodpercre elméleti­
leg kb. 15 m-el növelhetné sebességét, mi­
által játszva megdönthetné a jelenleg fennálló 
sebességi világrekordokat.

Kétségtelen, hogy ez az eredmény távol­
ról sem akkora, mint amilyenre a hajónak a 
Földről való elszabaduláshoz szüksége van. 
De a rakéta ma még tökéletlen hajtóerő s 
azonkívül nem szabad elfelednünk, hogy a 
rakétagép ez esetben igen kedvezőtlen körül­
mények között dolgozott. A rakéta, mint mo­
tor, automobilok s általában földi járművek 
hajtására célszerűtlen, igazi „eleme" a leve­
gőtlen világűr s mint ilyen, a jövő bolygó­
közi („intersziderális", v. „interplanétáris") 
„forgalmát" lebonyolító űr-járművek predesz­
tinált hajtógépe. Mindezek figyelembevételével 
nagyra kell értékelnünk a német rakétakisér- 
letek eredményeit.

Az első, utasokat szállító rakéta-űrhajó 
megszerkesztéséig még a kísérletek egész so­
rozatára lesz szükség. Franz Hoefft bécsi fi­
zikus az űrhajók üzemviszonyainak tanulmá­
nyozására nyolc különböző nagyságú űrhajó 
tervét dolgozta ki. Az első hajó kicsiny, mind­
össze 1.2 m. hosszú készülék, melynek orsó- 
alaku testét alkohol és folyékony oxigén ke­
verékéből álló robbanóanyag röpíti a magasba. 
A készülék súlya, elinduláskor 30 kg s kü­
lönböző műszereket visz magával, mert célja 
csupán az, hogy adatokat szerezzen a légkör 
legfelsőbb s ember állal eddig el nem ért 
rétegeire vonatkozólag. A második, harmadik 
és negyedik hajó szintén különböző kísérle­
tek céljaira épül. Az ötödik már nagy, embe- 

erdélyi magyarság kulturális életé­
ről is beszámol. Tamási Áron, ez a 
nemesveretü iró novellával, Remé- 
nvik Sándor, az erdélyi költők leg- 
izmosabbika verseivel fog szerepelni. 
Kós Károly, aki olyan nagy ala­
possággal és szivbeli örömmel me­
rül el Erdély múltjában, Erdély 
kultúrájának múltját és jelenét tárja 
a szlovenszkói magyar közönség 
elé, melynek során azt fogja bizo­
nyítani, hogy van-e külön sajátos 
erdélyi kultúra és mi annak a lé­
nyege. A szlovenszkói származású 
Kádár Imre verssel és novellával 
fog szerepelni. A nagy eseményt 
bizonyára kellőképen fogja értékelni 
a garamvölgyi magyar társadalom.

— A lávái lnségblzottság kflx'e- 
mínyei Értesittetnek a helybeli kereskedők, 
hogy a munkanélküliek részére az inségbi- 
zottság ált. I tv január hó 16-án kiadott 
élelmiszerjegyeket csak f. év február hó 9-én 
váltja be a városi pénztár A munkanélküliek 
és ellátatlanok felsegélyezésére szolgáló inség- 
adóra 1932 január 15 tőt jan. 21-ig az alábbi 
befizetések eszközöltettek 1643 50 Ke összeg­
ben. 1932 jsn. 14-ig nyilv. nyugtázott összeg 
7134010 Kő 1931 jan. 21-ig befolyt Ínség­
edé összesen 72.983 60 Kő. Újabb befizetések: 
Gezsó Michal 34, Dr. Líwy Pál 100, Jsno- 
vi's Jozef 40, özv. Krumpel Jánosué 50. ing. 
Weisz Béla 103.50, Schrom Gyuláné 13.50, 
Amstetter János 15, Jáncsy István 15, Lülei 
János 9, Lukács János 9, Franya István 9, 
Rajt József 9, Raschmann József 9, Szarka 
Lajos 9, Offermann Ávoston 135. Kohn Mór 
25 50, Kern Oszkár 1C6, Koalyek József 200. 
Keu’ch István 106, Kaizer Géza 120, özv. 
Frommer Ignáené 123, Rappeport Manó 103, 
Özv Mischák Z'igmondrá 63. H’uz Samo 
100, Lelkes Dénes 100, Dr. Liebetmann Ernő 
136 Kő. Fogsdják a nemes szivü adakozók 
hálás köszönetünket Guba Jázos b. városbiró 
az inségb. elnöke.

reket szállító rakétagép lesz, mellyel egyelőre 
a Föld ritka levegőjében fognak kísérletezni. 
Az igy nyert eredmények és tapasztalatok 
alapján akarja azután a feltaláló hatodik, he­
tedik és nyolcadik rakétahajóját megépíteni, 
melyekkel már a szomszédos bolygókra re­
pülhetnek az utasok.

De bármennyire is tökéletesedik a mos­
tani rakétamotor, körülményes, nehézkes és 
kockázatos hajtóeszköz marad. Nem csoda 
tehát, ha a szakemberek más lehetőségek után 
is kutatnak a földi gravitáció leküzdésére. Ilyen 
többek között Ulinski osztrák mérnök elektron­
űrhajója, melyet nem gázsugarak, hanem nagy 
sebességgel mozgó elektronok taszító ereje 
hajt. A legideálisabb megoldás természetesen 
az lenne, ha — Lasswitz marslakóinak példá­
jára, — valamilyen vonzóerőt paralizáló anya­
got, vagy eljárást sikerülne felfedezni, avagy 
Wells „Emberek a holdban" cimü regényének 
egyik hőse, Cavor mérnök testet öltene s a 
valóságban is megalkotná a nehézségi erő 
sugarait felfogó, „Cavorite" nevű bevonatot, 
mely a testeket súlytalanná teszi. Ma még 
regénytéma. Holnap, — talár., — a technika 
legújabb, mindent felülmúló szenzációja ...

De akármit is hoz a jövő, nem lehet azon 
kételkednünk, hogy a világűrben való utazás 
és a bolygók elérésének merész gondolata 
kilépett a fantasztikus álmok sorából s lassan 
a megvalósulás felé közeleg. Útja, odáig, még 
hosszú s az embernek még kemény küzdel­
met kell a Természettel vívnia, rnig célját el­
érheti. De ez a küzdelem a szó igazi értel­
mében. — a csillagokhoz vezet. Per aspera 
ad astra I

KÜLÖNFÉLÉK

Megátkoztam azt a napot . ..
Megátkoztam azt a napot, 
Amelyiken megláttalak Téged . . . 
Akkoriban ügy éreztem,
Fáj a szivem, majd meghasad érted . .. 
Tiszta szívvel szerettelek,
Széltől-naptól féltettelek,
Hittem minden szavadat . . . 
Nem hittem, hogy valamikor 
Te is megcsalsz, megtagadod 
Magadat . . .

Nem hittem, hogy másé lennél, 
Mást csókolna csókos kicsi ajkad . . . 
Hogy még más is simogatná 
Kis kezedet, puha selymes hajad . . . 
Hogy más nézzen szép szemedbe, 
Hogy más súgja a füledbe 
Szerelmesen nevedet . . .
Hogy oly gyorsan elfelednél 
Amellett a másik mellett 
Engemet . . . SZABÓ JENŐ.

........ ....................
— Az árva h ás fenntartása nagy 

gondot okoz a lévai nőegyletnek, amint min­
den testület és minden intézmény megérzi 
vagy helyesebben mondva megszenvedi ma 
az általános gazdasági válságot. A nőegylet 
jelentékenvebb vagyon hiányában, majdnem 
kizárólag közadakozásból tartja fenn az árva­
háza*.  A csekély nőegyleti tagsági dij sem 
egyéb, mint jótékony adomány az árvák 
részére Egyik jelentékeny bevételét képezte 
az előtt az árvaháznak a nőegylet által ren­
dezni szokott estély jövedelme Ezen estélyek 
rendezésénél is mindig ürömesf ppként hatott 
az örömpohárban az a gondolat, hogy mily 
sok ezer koronát kellett kiadniok a résztve­
vőknek azér*,  hogy az árvaház részére egy 
csekély összeg maradjon De ekkor még meg­
maradt az a vigasztaló tudat, hoay legalább 
az emberek jól kimulattak magukat. Most, 
ebben a szomorú, válságos időben a r ügy­
letnek nemcsak azzal kellene számolnia, hogy 
a nagy áldozat és a rendezéssel járó fárasztó 
munka nem hozza meg a maga gyümölcsét, 
hanem még attól is kellene félnie, hogy a 
vállalkozás nagy kockázattal jár. A nőegylet­
nek pedig kockára tenni egy illért sem sza­
bad. Mindezeket figyelembe véve a nőegylet 
legutóbbi választmányi ülése úgy döntött, 
hogy estélyt nem rendez, hanem a helyett 
kérő szózattal fog az áldozatkész közönséghez 
fordulni, hogy a mu'atság költségei helyett 
támogassa egy kis adománnyal az árvaházat. 
Az erre vonatkozó kérő szózatot befizetési 
lap mellett nemsokára S’ét kü di a nöegy- 
let elnöksége. Hogy a nögylet tagjai és az 
érdeklődő jótékony lelkek még is találkozhas­
sanak kedélyes és barátságos összejövetelen, 
a nőegylet egy, esetleg két teedélutánt rendez 
a városi szálló éttermében. A legközelebbi 
ilyen teadélután február 7 én lesz.

— „Legénykérés*  — Léván. Ez a 
cime annak a krdves színdarabnak, mellyel 
a Kath. Kör műkedvelői a febr. 1-én tartandó 
farsangi estélyét befogják vezetik A gárda 
legjobbjai fogják a biztosítékot nyújtani arra, 
hogy ezt a darabot ugv fogjuk meglátni, ahogy 
azt az irók elgondolták. Jól esik megállapítani, 
hogy ez a darab a magyar sziriirodalom 
szép gyöngyr. Eseményekben gazdag, minden 
jelenete tökéletesen befejezett történés, a 
mellett meglepő finomsággal kapcsolódnak 
egymásba. Jellemzője a jóízű magyar humor, 
amelyet többszörös értékre emel az egész 
műnek tiszta magyar nyelvezete. Egymást 
váltják benne a meglepő fordulatok, a darab 
ezért hófehér marad anélfü , hogy prüdériVus 
vagy vérszegény lenne A szereplők bátorság­
ról tettek taru'ágo*,  mikor ezt a darabot 
előadásra tűzték. Ám a próbák azt mutatják, 
hogy minden ezen plö jól fogja fel a nehéz 
feladatát. Megvagyunk róla győződve, hogy a 
mai hangulat nélküli szomorú időben a Kath. 
Körben a közönség kellemes szórakozást 
fog lelni.
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— Gytflshtr. Su'ps csapás érte Vxaek 
Jiaos aTugelaaaxott álleooTasuti főraktárookot, 
akinek hűséges feleség?, sxü. C iogei Mária 
életének 62. érében e huajt. A nemeslelkületü 
urinó vá-atan a tragíkui hslála igazén mely 
megdóbbeaéit keltett a cialád barátainak és 
tisztelőinek széles körében. A rératlan kata­
sztrófa szívgy jageségből eóá'lo su yos komp­
likációkból származott Vanek Jánosné agy­
vérzést majd tfidőgyu’Jadast kapott s pár 
nap alatt kiszenvedett, vigaszta hatatlan gyászt 
borítván a családra, amely mély szeretettel 
Övezte s igazán a család szeme'énye gyanánt 
tisztelte a jóságos anyá‘, kinek hált tetemét 
í. hó 21-én helyezték örök pihenőre nagy 
részvét mellett

— A Lévai Kaszinó közgyűlése*  
M j.h’vó. A Lóvai Kiszin) saját helyiségében 
január 31 én vasárnap d. u. 5 órakor köz­
gye ést ta^t, melyre a t. tagokat van szeren­
csém ezennel meghívni. Tárgysorozat: 1.) 
Igazgatói jelentés. 2.) Az 1931. évi számadi- 
sok bemutatása. 3) Az 1932. évi fcö tségvetés 
megállapítása. 4.) Tisztujitás. 5.) I .ditvanyok. 
L5va, 1932. évi január 19-á?. D-. Kmoskó 
Bála elnök.

— Léva szerepe egy érdekes dok­
torrá avatunk . Érdekes doktorrá avatás 
folyt le f. hó 16-in a budapesti Paztnán- 
egyetemm A berlini Treitsc’ake-lskola taná­
rának, Fr tz Zmderaek adta meg az egyetemi 
tanács a magyar doktori címet a fö drajz- és 
segedtudominysibo', summe cun lande állott 
vizsgá.atok után. A fiatal tudós egy előző évet 
a Szeged - Ko ozsvári egyetem kötelékében 
töltött a geográfiái tanszék mellett. A T.szác- 
tú t, a Tisza—M tro«—Körös közének termé­
szeti és hu turgeográfiai viszonyait, abban a 
régebbi és ujabbi tanyarendszert tanulmá­
nyozta. Doktori értekezése is a magyar N<gy- 
alfő.dnek erről a parksteppós tájegységéről 
szól. A nagy német munka egy része a 
magyar Fő drajzi Közleményekben jelent meg. 
A családi kötelékekkel városunkhoz is fűződő 
német tsnár a folyó tanév végén kedvenc 
magyar tajanak további tanú mánvát tervezi 
a Trisnoni-hstáron tű, ha arra R miniától 
is engedélyt fog kapni. Ahhozképest is szíve­
sen adunk hirt a nngy német energiát is 
pédizó törekvésró', hogy Zmder doktor a 
rendezés közben volt lévai városi magyar 
közkönyvtárunkban is végzett bibliográfiái 
kutatásokat s talált a XVII. századból szár­
mazó térképeket az akkoriban alaposan mo­
csaras, elhatározóén a fo'yók kiöntései áita! 
determiná t A földi tájékró'. Hiveneiy Gibor, 
jezsuita páter tudós szelleme néhu való pro­
fesszora Pazmán Páter főiskolájának megelé­
gedéssel veheti tudomisu . hogy L^ván gon­
dosan megőrzött magyar térkép ?i (Atlas parvus 
Hungáriáé. Viennae 1G89.) harmadfé száz 
esztendő múltán milyen akkurátus szolgálatot 
tettek G’rmánia fiának.

— A magyar nemzeti párt vasár­
nap körze'4 választmányt dióst tartott 
Lévan szokatianu éiénk érdeklődés mellett, 
amit annak lehet tulajdonítani, hogy az ülé­
sen vendégek gyanánt részivettek Jaross Aa- 
dor tartománygyülési képviselő és Koczor 
Gju'a pártigazgat5. Kmoskó Bzla dr. körzeti 
elnök megnyitó beszéde után B inrohrD?zsö 
titkár tette meg jelentését a pártiroda műkö­
déséről. Révész Gáza kieóvári, N gy Gjula 
lévai, Pólya E-nö alsíszecsei és Koncz Ká­
roly alsóváradi kisgazda szakszerű és erőtel­
jes hangú fölszólalása után feszült érdeklődés 
mellett Jiross Andor tartománygyü'ési képvi­
selő állott szó'ásra s a vetőmagosztások kö­
rüli panaszok kapcsán ismertette azt az erő­
teljes akciót, amit a magyarság pártjai indí­
tottak a parlament és a tartomónygyülés 
összehívására a súlyos helyzettel való foglal­
kozás céjibó'. Ismerteti a magyar nemzeti 
párt akcióját a segélyezés kieszközlésében, 
amit azután a kormánypártok kisajátítottak. 
Rímutat arra, hogy milyen előnyös lett volna, 
hogyha vámmentes búzát osztottak volna ki. 
A szónok ezután bejelenti, hogy a vámos'a- 
dányi sérelmes gabonaosztás ügyében annak­
idején interpellált a tartománygyülésen, de 
választ még a mai napig sem kapott. Kovács 
István vámosladányi kisgazda és Kmoskó Béla 
dr. körzeti elnök köszönte meg Jiross Andor 

fáradozásait. Virady Béla kissárói biró szavai 
után Koczor G u a pártigazgató mondott 
nagyhaUtu beszédet Bjszédében szervezési 
kérdésekkel foglalkozott s ennek során az 
ifjúsággal való törődést kötötte a magyarság 
lelkére, rámutatott a közeli napokban lezajlott 
udvardi gyűlésre, ahol már meg is akkuit 
az ifjúsági muokacioport. A kisóvári Rwész 
Gaza és a szeciei Pólya Ernő hozzászólása 
után H imornyik J ino», a magyar nemzeti 
munkáspárt üdvözletét to mácmlts. M#jd ha­
tározati javas'a'ot fogadott el a gyűlés, amely­
ben a kartellek törvényes utón való szabá­
lyozását követeik a tekintetber, hogy a me­
zőgazdasági és ipari termékek ara közt létre­
jöjjön az egyensúly. A gyilés állást foglalt a 
tisztviselők 13. havi fizetése ellen. Követeli a 
nagyfizetéeü állami tisztviselők illetményeinek 
30 százalékos leszállítását, a tavaszi vetőmag 
po'itikamentcs szétosztását és a boritaladó 
aránylagos leszállítását. E után az uj tisztikar 
egyhangú választással igy alaku't meg: E nők: 
Kmoskó Bóla dr.. elelnökök: Antal G ula ref. 
lelkész, Györgyi L ios iparos, Oizvald Ernő 
(Bori) gazdálkodó, S abo Gyű a (Birsendréd) 
jegyző. S’.obi Kiiman Felsöszecse; kerületi 
választmányi tagok: Boros Bála Léva, Koncz 
Kiro’.y Alsóvárad. Nigy Lijos Nigysaló. 
Jiross és Koczor Léváról N gysallóba utaz­
tat. ahol a magyar nemzeti párt helyi szer­
vezetének gyűlésén vettek részt. A gyűlést 
Oery litván, a szervezet elnöke nyitotta 
meg. aki visszapillantást vetett 12 évi elnök­
ségére, az ezen idő alatt ie’o ytatott küzdel­
mekre és bejelentett0, hogy körülményeire 
való tekintette', az elnökséget újból nam 
vállalja, de úgy mint eddig, küzdő harcosa 
lesz a pártnak. M *gváltozhstatlan  e határo­
zása fo'ytán a gyü'és elnökké egyhangúlag 
V da N tgy Lajost, ügyv. elnökké Bídony 
Jánost, alelnökié Lefkó J ino3t, pénztárossá 
C'ery litvánt, jegyzővé Tjlh Jinost válasz 
tóttá ms/. A hslyi szervezet vo'.t elnökét, 
Kis Cory Istvánt, aki 12 éven keresztül vi­
zitté a szervezetet, érdsmei elismeréséül a 
gyűlés egyhangú ag tiszteletbeli elnökké vá­
lasztotta.

— Protestáns vallásos est. A lévai 
.Protestáns L ányegylet*  ma este 6 órai 
kezdette', a re*,  egyház tanácstermében szín­
darabbal egybekötött vallásos estélyt tart, 
melyre az érdeklődőket szeretettel meghívja 
a rendezőség.

— A Lévai Keresztény Mánk ás 
Egyesület f. hó 31-án este tartja farsangi 
táocistéiyét színié őidissal kapcsolatban. Az 
egylet műkedvelő osztályának tagjai Gfre 
Mártsa lakod*  mit, ezt a vigdirabot hozza 
színre. Belépődíj: 5 korona.

— Kinevezés. A lévai uradalom a tö 
höli kerület intézőjévé ifj. Dusek Ernő se­
gédtisztet nevezte ki.

— Szociofotó kiállítás Léván. A 
városháza nagytermében f. hó 21-éig szocio- 
fotó kiállítást rendez a szoc.ofotó társaság. 
A kiállításra szabad a bemenet minden ér­
deklődőnek. A szociofotó a fényképezésnek 
a legújabb iránya, a társadalmi dokumentum 
fénykép — mint azt a szociofotó társaság 
mondja. Mert a fénykép ma már nem egyes 
amatőrök szentimentális, festméoyszerú mű 
vészeiének eszköze, nem sport, játékos mu­
latság. N :mcsak a világtól elzárkózott mű­
vésznek form.- és fénykutatási területe. A 
fénykép a társadalom való életének kérlel­
hetetlenül igaz képet tudja adni. Tmyeket 
mutat meg. melyek fölött a köznapi tudat 
elsiklik. N m a kiváló megtigjeő impresszi- 
onisztikus benyomását, hanem a társadalom 
élettbm, mozgásaiban és harcaiban aktivén 
résztvevő ember meglátásait tükrözi: a 
szociofotó. A szociofotó a társadalom, a tö­
megek életét adja vissza s igy kollektív mű­
vészet, mely ráirányítja a figyelmet az életre

— Felemelték a has Arakat. A já­
rási hivatal a marhahús árát az eddigi hét 
koronáról nyolcra, a sertéshús árát nyolcról 
kilencre emelte fel. Egy kgr virsli 14 korona, 
a felvágott dekája 18 fillér, nagybani ára 
kgr-ként 16 korona. A zsir és a többi hús­
ipari áru a régi maradt

— A lévai oeerkéaio <apat a polgári 
és az iparos cserkészőrsökkel február hó 2-áo 
a Keresztény Munkás Egyesületben vidám 
cserkészestélyt tart Bővebbet a legközelebbi 
számunkban. Támogassuk ifjúságunk ezen 
megmozdulását >?, amit a lévai összes 
egyesületek szeretette) karoltak fe’.

— Göndör Ferenc, az Amerikából 
hazatért Írót erdélyi körútja alkalmából 
az erdélyi magyarság oly érdeklődésben 
részesítette, hogy kérytelen volt ottani 
tartózkodását meghosszabbitan', igy hirdetett 
szlovenszkói előadásait későbbre halasztóit*.

— Halálozások. Wcisz Adolf ismert 
lévai kereskedő e hó 19-Do, életenek 63- k 
évében elhunyt. H tmvait nagy részvét mel­
lett helyezték örök nyugalomra. — Tóth 
József lévaj vendég ős életének 52-.k évében, 
hosszú szenvedés után elhunyt.

— .Katnollkma Nöa. E napokban je­
lent meg ezen a címen a katholikus nőmoz­
galom havi folyóiratának első számé. A szép 
kiál itásu bp értékes tartalmából kiemeljük 
a következő cikkeket: D . F.cher Colbria 
Ájostou emlékezete (Balassa J jzsefn?) A női 
lélek és az icdividuaiizmui tu zasai <D*.  L. A.) 
Mért akarjuk a KUhoiikus N ószövetséget ? 
(Guzmann Missáné) Visszapillantás szervező 
körutaimra iSchiikhaz S tra). A lap szociális 
problémák és a nő című rovatában bő tájé­
koztatást nyújt minden különösen a nőket 
érdeklő szociális kérdésről, a L*ányifjuság  ro­
vatában pedig komolyan és szeretettel fog­
lalkozik a leá_yifjuságoi érd?atő kérdésekké1. 
Vers, apró cikkek, hírek és beszámolók te­
szik változatossá es mindenki szamara érde­
kessé élvezetessé a jól szerkesztett, csinos 
kiállítású lapo\ A „Kvho itus Nő“-t a Szo- 
ciá’is testvérek adjak ki. Fjie ős szerkesztője 
Szbalkbáz S r?. E őfizetési ára egy évre 15 
korona. M gjelenik havonta. S :erkesztőség 
és kiadóhivatal: Kosica Misaryk okr. 23. A 
lap szerény terjedelmében is csak nyeresége 
az itteni magyar újságírásnak s ezért öröm­
mel üdvözö jük 8 felhívjuk ra kfl önösen hölgy 
o.vasóink figyelmét 1

— Felmentették a lopás vádja 
aló'. M girtuk, hogy Vízi L jos lévai fiatal­
embert egy bűnügyben szerep ö egyének az­
zal vádjlták meg a csendőrség előtt, hogy 
marh ibö.'öiet lopott. Az ügyet a napokban 
tárgyalta a kerületi bíróság amely Vizit a vád 
alól felmentette.

— A b^lűgymlDÍaztsr az útleve­
lek kiállítása tvrg/ab*a  rendsletet 
adott ki, eayh tast Uria rasz az eddigi 
intézkedésekkel szemben. Az utlevé'.igény- 
löknek eddig é lampb g.lrslgi bizonylatot kel­
lett felmu atniok. mig mott a jírási hivata­
lok a csehszlovák éllampoigáraég igazolása 
nélkdl is jogosu tak útleveleket killlitani olyan 
személyek részére, akik azt az érvényes e ö- 
irások értelmében igény ik.

— Mlirt ártalmai a késői vacso­
ráiké? Rjgi tapasztalat, bogyhs valaki va­
csora után n?m sok idővel lefekszik és el­
alszik, élma és emésztése meg van zavarva. 
Mir eddig is sejtettük, hogy az Alomban a 
gyomorcedv elválasztása annyira megcsökken, 
hogy az emésztés munkája nehezen megy 
végbe. Ezt a feltevést most az aserbeidsebani 
egyetemen dr. Cnalfen tanársegéd kísérleti 
utón bizonyította b .Este 8 órakor a betegek 
gyomrába vékony szondát vezetett be, ami 
egész éjjel a gyomorban fekve maradt. A 
beteg elalvása u ín óránként kiszívták a 
szondán át a gyomornedv st és azt vizsgálat 
alá vetették Kiderült, hogy éjfél után gyomor­
nedvet egyáltalán nem lehet kiema ni a gyo- 
morbó', ami azt jelenti, hogy 4 órával az 
étkezés után álom közben a gyomornedv el­
választása teljesen szünete1. Ebből jól meg 
lehet érteni, hogy bö vacsora után a gyomor 
emésztése hiányos lévéD, álmunkat is könnyen 
megzavarja, mert hiszen testi kondiciónk 
álmainkra kétségkívül befolyást gyakorolhst.

— Dráma as élet mélységeiből. 
Egy lévai munkáiasazony, ötgyermskes csa­
ládanya ollóval abortust idézett e'ö magán. 
Súlyos vérmérgezaasel a kórházba szállítot­
ták, de mivel állapota halálosnak mutatko 
zott, később visazaazállitották lakására, ahol 
eszméletlen állapotban, élet-halál között le­
beg. mikor e sorokat irju*.
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— Mit Írnak Oroszországból ? A 
Nfitrarármegvében olraisuk az alábbi érde­
kei levelet: N Igvbéttel ezelőtt utazott O.'osz 
országba Weisz Lajos ismert nyitrai — leg­
utóbb pozsonyi — építész. Magával vitte fia­
tal feleségét is, kivel közvetlenül az elutazás 
előtt esküdött meg. Weiszról tavaly sokat 
írtak az újságok, mikor híre kelt, hogy fel­
találta az öngyújtó cigarettát. Est a találmá­
nyát nyáron eladta egy német társaságnak. 
E héten érkezett egy nyitrai barátja címére 
Weisz építész első levele, mely rendkívül ér­
dekesen és aprólékosan számol be az első 
hét megfigyeléseirő1. A levelet Szerdlovskban 
irta (a volt Jekaterinburgban1, mely az Grál­
ban fekszik. (E városban gyilkolták meg az 
orosz cirt.) Weisz építész többek közt írja: 
— A technika Őrjöngése ez, több mint ame­
rikai tempóban I M nzkvában két napig időz­
tünk. Itt csak lakásínség miatt nem marad­
hattam cégemnél, mesés város, de tu’nyo- 
móan ázsiai. Az utcák szélesek, a rajtuk 
hullámzó tömegeknek megfelelően. Jellemző, 
hogy a villamoskocsik zsúfolásig megtelnek, 
moccanni sem lehet bennük így van ez a 
boltikban, a szállóban, a vendéglőkben, 
színhazakban, mozikban stb. — a tömegek 
félelmetes mozgásé. Moszkvából Sverdiovskba 
irányítottak. A? ut az erdőségeken át gyors­
vonattal kétszer 24 óráig tart — 1600km-re 
vagyunk Moszkvától A városnak a háború 
előtt 50000 lakósa volt, ma 400 000-re be­
esik, operája, mozija stb. vannak. Az 
, Ural”-szál ló, hol most lakunk, 1200 ágyas 1 
Ő’i'si méretekben részben már elkészültek, 
részben még épülnek az uj városháza (7 eme­
let, 250 m. hom'okzat, a politikai és gaz­
dasági rendőrség háza, 40 ro. magas, laká­
sokká', üzletekkel, mozivá1, gyermekgondo­
zóvá', kórházzá', k'ubba', az iparhéz hatal­
mas épület. 50 méter magas üveg — vas 
toronnyal. Likásblokkok láthatók 1000 — 5000 
lakássa1. A színház nézőterébe 4000 sze­
mély fér. Eső tervem egy szállótipus 250 — 
300 ággyal. Mindenki dolgozik és a legjob­
bat adja, amit csak tud a 6 órás munkana­
pon. A jobb jövőt várja mindenki. Termé­
szetes, hogy a szükségleti javak elosztása e 
pillanatban sem minőségileg nem egyen ő. 
Nem is kapható mindaz, amit mi európaiak 
megszoktunk. A koszt kielégítő — koldust, 
éhező embert még nem láttunk. Legnagyobb 
hiány van lakásokban. Közvetlen főnököm az 
irodában egv zseniális építész, orosz, 22 
éves. Sjecialista ipari telep k 'étesitéseber. 
D c mberben az általános hőmérséklet 20 
fok hid«g, de 35 fokig is süyedhst a hő 
mérő. Mégis építenek. A könnyű ipar hétra- 
maradL Oroszország figyelme a nehéz ipa­
ron feszül Az 5 eves terv 1932-ben ér vé­
get, azután, 2—3 évre beccalöm, ki lehet 
elégíteni az európaiak valamennyi szükség­
letét. Weisz építesz levelét az orosz felépí­
tés dicsőítésével fejezi be.

— Az orron keresztüli lélegzés 
előnyei téten. A hid^g. a nedvesség és a 
szél elősegitői a meghűlésnek, amelyek nem­
ritkán a szájpadláson át támadjak meg a tes­
tet. Sok ilyen betegséget azonban meg lehetne 
előzni, ha az ember rászoknék, hogy mindig 
csak csukott szájjal, orrán keresztül vegyen 
lélegzetet. Az ormai feladata a többi közt, 
hogy megmelegitse a hideg külső levegői 
mielőtt ez a légcsőbe behatol. S>k ember 
eleinte nehéznek találhatja az orron át való 
lélegzést, különösen ha reggel munkahelyére 
siet. Az i yeneknek jobb öt perccel eiőbb 
felkelni és nyugodtan megtenni az útjukat. 
Fűtött helyekből gyü éstermekböl, stb. este 
való kilépéskor szintén ügyelni kell rá. hogy 
a lélegzés ne a szájon át. hanem az orron 
keresztül történjék.

— Növények a szobában. Lakásaink­
ban többnyire diszül tartjuk a növényeket s 
csak kevesen gondolnak arra, hogy egészségi 
szempontból is fontos szerepük van a lakó­
helyiségekben tartott növényeknek, mert ren­
des életműködésük keretében elfogyasztják az 
általunk kilehelt szénsavat s helyette oxigént 
termelnek. Dj e föladatuknak csak akkor 
tudnak megfelelni a növények, hs sok és 
nagyfelületű levelük van s élénk növekedés­
ben vannak, ugyanis minél gyorsabban nö­
vekednek a növények, annál több szénsavat 
fogyasztanak és annál több oxgént termel­

nek. Ezért a legalkalmasabb szobanövények a 
begóniák, a páfrányok, a primu'ák, a pelar- 
gőniák, a pálmák, a dracénák. a borostyán, 
a mirtui, a kamélia stb. Ezek az egészségügyin 
kívül a díszítő szempontoknak is teljesen 
megfelelnek. Ez a gázcsere azonban csak 
nappal hasznos ránk nézve. Da ezenkívül a 
növények nemcsak a gázcseréjükkel vannak 
hasznunkra, hanem azért is, mert az öntöző­
vizüknek legnagyobb részét újra elpárologtat­
ják s igy a szobák száraz levegőjét kissé 
nedvesítik. Különösen fontos ez télen, amikor 
a fűtés erősen kiszárítja a levegőt. Ezért a 
növényeket a szükségletükhöz képest öntöz­
zük gyakran (de a túlzás árt!), különösen 
tavasszal Amellett néha a leveleket is le kell 
locsolni, de nem azért, mintha a növények a 
leveleiken át is vennének föl vizet (mint ezt 
sokan tévesen hiszik), hanem azért, mert 
ezzel letisztítjuk a növény finom lelekző- 
nyilásait elzáró port. A gondosan és okosan 
kezelt szobanövények tehát nemcsak szép 
díszek, hanem egészségi calokat is szolgálnak

— Belefalt ai Ipolyba. Csütörtökön 
délután a magyar oldalról egy férfi indult el 
az Ipoly folyó jegén, hogy Helembánál cseh­
szlovák területre ju'.hassor. A vakmerő vál­
lalkozás balul ütött ki, mert a fo'yó jege 
beszakadt az ismeretleu alatt, aki elmerült a 
jeges hullámokban. Holttestét még nem sike­
rült kihalászni. Személyazonosságának meg­
állapítására nyomozást indítottak.

— öngyilkosság a vendégszobá­
ban. Csütörtökön Kriz Jizsef negyven éves 
bojanovicei (Morvaország) származású süket­
néma szappanárus szobát béreit Szenessi 
vásártéri vendég'öjében. Késő este Szenessi 
bezörgetett Kriz szobájába valami ügyben, de 
bent mély csend volt, noha a villany égett. 
E*re  az ablakrésen betekintettek és észre­
vették, hogy Kriz az ablakkeretre felakasz 
tóttá magái Mar nem volt élet benne. Va­
lószínű, hogy nyomora miatt lett élelmi

— Felakasztotta magát az akác­
fára. A garamlöki határban akác'ákat irtó 
munkások legnagyobb megdöbbenésükre az 
egyik kivágásra váró akácfán egy embert 
leltek felakasztva f. hó 20. áa. Zsebében 43 
koronát, kenyeret és disznósajtot találtak, 
m)g egy nehézkes irásu levelet, amelyben 
az öngyilkos elbúcsúzott családjától. Az ön­
gyilkosban Párák Ferenc csurgópusztai la 
kost ismerték fe', aki két nap óta a kör­
nyéken ittasan járt-keit s eu'.ón Nyitrára 
akarta magát vitetni ahol valami elintézni 
valója lett volne, amiről lekésett, igy ezért 
szánta magát halálra. Felesége és két gyer­
meke gyászolja. A hitóság a temetési enge­
délyt a boncolás mellőzésével megadta.

— Minden iparos és kereskedj 
továbbá azok a földbirtokosok, akiknek nincs 
álalányozva a forgalmi adójúi köteles jan. 
31-áig forgalmi adóvallomást beadni Ugyan­
csak minden iparos és kereskedő köteles 
kereseti adó vallomást beadni febr. 28-ig. A 
kereseti adóvallomások kiállításánál felhívjuk 
a szegények és idősebb iparosok figyelmét 
ez 1927. évi 76. számú törvény 54. §. mely 
sz rint a kivetett kereseti adó teljes törlését 
kelhetik, ha segéderő nélkül do'goznak, vagy 
ha maguk már nem képesek a vállalatot 
üzembetartani és emmiatt egy segéderővel 
dolgoztatnak, teljes kereseti adómentességet 
kaphatnak. Ha a tiszta nyereség nem éri el 
a 7000 K-», illetve ha a vállalkozó 65 éves­
nél idősebb és vállalata már 20 év óta fen 
áll, akkor a keres síi adómentességi mini­
mum 10.000 K Ugyancsak miodenki kötele*  
beadni jövedelmi adóvallomást, ha jövedelme 
meghaladja a 7000 K 1 I t is felhívjuk az 
adózók figyelmét az idézett törvény 20. §-ára, 
mely szerint 26 000 K jövedelemig, minden 
családtag után ha azok száma legalább 3, 
2/10 rés*  kedvezmény jár. Ezeket a kedvez­
ményeket már a vallomásban kérni kell

— SseniáoIÓB élő artista mutat­
ványok as Orient Kínéban. Ma vasár­
nap d. u. fél 3 és 4 órai kezdettel nipelö- 
adáe, olcsó helyárakkal: Chaplin film ! Este 
A lebegő szűz Nigy némát beszélő film, 
Szőke Szakáll és Dina Grállá a főszerepek­
ben. D ’u'áni és esti előadások szünetében 
meglepő szenzáció lesz. Neuhauser Henri 
prágai artista érdekes mutatványaival szere 

pel. Ez a különös ember orrábs, a medvék 
módjára, vaskarikát fűz és súlyokat emel 
vele, vagy szomjúság nélkül 15 liter vizet 
megiszik és azt különböző színekben adja 
vissza és más érdekes műsor. Kedden o'csó 
népelőadás. Kelet titks, kalandor dráma. 
Csütörtökön Burián, a híres komikus nagy 
filmé : Csőd előtt, ma igazán aktuális cimü 
darab, de a filmen nem olyan szomorú, 
mint az életben.

— As Apolló mozgóban m«, vasár­
nap d u. 2 és 4 órai kezdettel o'csó hely­
áru nagy népelöadáe. Hirry Pie'-film! Az 
éjféli hX', érdekes detektív dráma. Este 
Sztrájkol ■ gólya, cimü mulat ató bohózat 
utolsó előadásai. Kedden és szerdán sláger­
film ! R ichanbsch bankház kirablásé. A 
nagyhatású dráma főszerepében Ew dyn Holt 
drámai művészetét esi logtatja. Csütörtök, 
péntek és vasárnap magyar motivumu nagy 
filmoperett! E'ragadó magyar néprajzi ké­
pekben tárul fel a filmben misztikus nagy 
magyar puszta : Hortobágy csodálatos roman­
tikája, amelynek híre bejárja az egész vilá­
got s már a filmművészet figyelmét is ma­
gára vonta. A monumentális felépítésű re­
gényes darab cime: Hortobágy (A csikós 
bárónői Magyar énekszámok, cigányzene, 
csárdás jelenetek emelik a hangulatát. A fő 
szerepekben magvar művészek, a nagyszerű 
Hollay Kamilla. Verebes E-cö, Vmcenti Pál 
és Tbeimer G'ete, a csikós bárónő. A film 
óriási sikerre számíthat.

Sofförtanfo yam Lévan. Mint érte­
sülünk a losonci YMCA igazgatósága a utó­
vezetői tanfolyamot kezd városunkban 1921. 
január 25-iki kezdettel A tanfolyam kiképez 
hivatásos, úri és hö'gyvezetőkel traklorkeze- 
löket és motorkerékpárosokat úgy elméletben 
mint gyakorlatban, mühelylátogatásokkal egy­
bekötve. S ovenskón a már 8 éve elismert 
legjobb autóiskola garancia arra, hogy tanít­
ványait a legprecízebben kiképezve bncsájtja 
el iskolájából A tanfolyamot arra hivatott 
szakerök vezetik a legmodernebb segédesz­
közökkel A söffőri3ko'a minden részvevőjének 
sikeres vizsgát biztosit az iskola vezetőcége. 
A tanfolyamra jelentkezni lehet Tatra Autó­
képviselet (Tyroler) Szepesi utca 11. valamint 
Tatár javítóműhelyében Láván.

Spoiler fióküzlet hivatalos meg­
nyitása kedden, e hó 26 án. T x‘il árukés 
o’ciő, jó fehérnemű sorozatok Ingók 7.90 töl 
feljebb Ksnavász 290 töl feljebb

A ló szemüveg nemcsak a látás éles­
ségét fokozza, hanem növeli munkaképességét 
és megnyugtatja idegeit is. Fényképészeti 
cikkek. Zsiss puaktal üvegek. N jgybani rak­
tár nadrag haskötők, sérvkötök, gummiharis­
nyák és illatszerekben PIGK ENDRE drogéria.

Köszönet nyilvánítások :
Miller A'min ú*,  a lévai izraelita nép­

iskola tanítója esküvője alkalmából a sür­
gönymegváltási össszeget, 852 koronát a 'é 
vai izr. Nö'gy’et tejakciójára szánta. Ked­
ves kötelességének tartja az egylet vezető­
sége, hogy nevezett tanító urnák ezen 
követésre méltó nemes cselekedetéért ezúton 
leghálásabb köszönetét fejezze ki.

Mindazon jóbarátoknak és ismerősöknek, 
kik felejthetetlen férjem, illetve atyánk el­
hunyta alkalmából fajdalmunkat részvétnyil- 
vánitásukkal enyhítették és végtisztességén 
megjelentek, ezúton mondu >k hálós köszö­
netét : özv. WEISZ ADOLFNÉ

dr WEISZ GYULA 
dr. WEISZ PÁL

Az anyakönyvi hivatal belogyzáse.
1932 január 16-tő', — 1932. január 24-ig.

Születés
Udvardy László Tomka Mária fia László 

János. — Bóna József Tolnai Erzsébet leánya Er­
zsébet Rozália. — Marko János Mihálka Apollónia 
leánya Mária.

Házasság.
Lehoczky István József rkat. Orbán Alojzia 

Etel rkat
Halálozás.

Masiarik László 26 eves. — Pék Sándor 
János 16 napos. — Jalsovsky Gabriella Irén 3 hó­
napos. — Weisz Adolf 62 éves. — Vanek Jánosne 
Cingel Mária 62 éves. — Sipikal Jánosné Mihály 
Anna 40 éves. — Tóth József 51 eves. — DuroviC 
János 48 éves. Kriz József 39 éves.
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SPORT. 

RovitvnalS: BOROS BÉLA.

Vasárnap a besztercebányai YMCA 
asztaltennisz csapata játszott Léván az LTE 
ping-pong szakosztályával a Szlovenszkó baj­
nokságért. Az eredmény 9:5 volt Beszterce­
bánya javára. LTE csapata a tavalyi formá­
jához képest erős visszaesést mutatott és ezt 
a hátrányt csupán szorgalmas tréningekkel 
lehet behozni. Reméljük, hogy a legközelebbi 
bajnoki mérkőzésein a csapat már régi jó for­
májában fog tudni kiállni.

Ma fejeződnek be Körmöcbányán 
a Karpathenverein versenyei, melyen LTE 
télisport szakosztálya több tagjával képvisel­
teti magát.

Vasárnap volt Érsekújvárban az ala­
kuló Déli Kerület első megbeszélése. Az ér­
tekezleten Hölczl (KFC) elnökölt s 12 egye­
sület képviselői vettek részt. LTE-töl Weisz 
Gyula. Vas Jenő, Szabados Lajos, Frührauf 
István, Bráuer Jónás és Lakos Sándor. Elha- 
ározta az értekezlet, hogy a 31-ki szövet­

ségi közgyűléshez megfelebbezi az igazgató 
tanács határozatát és indítványozza, hogy a 
szétválasztás csak a bajnokiak befejezése után 
júniusban legyen keresztül vive, — számit 
ebben a kassai, ungvári és füleki kerületek 
támogatására is.

Az LTE 30-án tartandó álarcos jel­
mezbálja iránt igazán meleg és nagy érdek­
lődés nyilvánul meg, úgy, hogy az előrelát­
hatólag a legnagyobb erkölcsi sikerrel fog 
zárulni. Az előkészületekből Ítélve a múlt évi­
nél sokkal több álarcos fog felvonulni és ez 
már magában is biztosítja a legjobb hangu­
latot. A jelmezverseny dijainak egy része 
Widder, Sponer cég kirakatában van kiállítva.

A Bottkai utca a bajnokság Vl-ik 
helyén áll. két ponttal, 5 adott és kapott 
góllal. A csapat nem olyan rossz, mint a pa­
pírforma mutatja. A bajnokság során sokszor 
szerencsétlen küzdelmet folytatott a sorssal és 
néhányszor nem egészen megérdemelten vesz­
tett. Nagy része van a gyenge helyezésben 
a kapusnak és a csatársor gólképtelenségei­
nek. Hátvédjeik és fedezetsora megfelelően 
működtek. A csapat legjobb játékosa Újvári, 
ki mindég szivvel-lélekkel küzdött. Jól játszott 
még: Drenka I. és II.. valamint Dohány. Ját­
szott barátságos mérkőzést is a csapat, 
amelyekből legtöbbször győztesen került ki. 
Legtöbbször szereplő játékosai: Dohány I. és 
II., Drenka I. és II., Gremann, Ujváry, Du- 
bovszky, Rácz, Inger, Záreczky, Poloreczky és 
Jakab. Vezetőik: Feldmann Kálmán és Zsi- 
ross. A tavaszi fordulóban jobb helyezést 
érhetnek el.

Obecny űrad v Leviciach
Cfslo 366—932.

VYHLÁSK A.
Na základe §-u 12. zákona zo dna 19. 

decembra 1919, císlo 663 Sb. zák. a nar., 
oznamuje sa, ze stále voliéské soznamy, opra- 
vené dfa vysledku reklamaéného riadenia, sű 
na dobu 8 dni, poíinajúc dflom 24. januára 
1932 a koníiac duóm 31. januára 1932 k 
verejnému nahliadnutiu vyloiené, a to (miest- 
nosf) v notárskom űrade (Mestsky dóm, pri- 
zemie fis. 5.) v nasledtíjúcich hodinách 8—12 
a 2—6.

Dna 23. jan. 1932.
Starosta obse:

KORALEWSKY GUBA
hl. nőt, táj. starosta.

366—32 szám.

HIRDETMÉNY.
A törvények és rendeletek tárában levő 

1919. évi dec. hó 19-iki 663. számú törvény 
12. §-a alapján köztudomásra adatik, hogy a 
reklamációs rendtartás szerint helyesbített ál­
landó választói névjegyzékek 8 napra, azaz
1932. jan. 24-től kezdődőleg 1932. január 
31-ig befejezőleg nyilvános megtekintésre van­
nak kitéve és pedig (helyiség) a jegyzői hiva­
talban (Városháza, földszint 5. sz.) a követ­
kező órák alatt 8-12 és 2—6-ig.

Levice, 1932. január 23.
A községi elöljáró: 

KORALEWSKY ‘ GUBA

A „BARS" heti rádió műsora:
A budapesti műsornál minden hétköznapon

9.30 Hírek.
9.45 Hangverseny folyt.

11.10 Nemzetközi vizjelzés.
12. — Déli harangszó.
12.25 Hírek.
12.35 Hangverseny folyt.
13. - Pontos időjelzés.
14.30 Hírek.
15.— Piaci árak, árfolyam hírek,
16.45 Pontos idő, hírek.
22-23 között pontos idő és hírek.

Vasárnap, január 24.
BRATISLAVA. 10 és 10.30 Gramofon. 10.40 

Praha. 13.30 Kassa. 16 Brno. 17.50 Jazz, 18.45 Praha. 
19 Tánczene. 20 Praha.

BUDAPEST. 9 Hirek. 10 Egyházi zene és szent­
beszéd. 11.15 Evangélikus istenitsztelet. Majd: Ope­
raházi zenekar. 14 Gramofon. 15 Földmivelésügyí 
előadás „A mandula és mogyoró termesztése". 15.45 
Rádió Szabad Egyetem. 17 Magyar nóták. Előadja 
Bodán Margit és Magyari Imre cigányzenekara. 18 
„Az élet figurái" Bibó L. előadása. 18.30 Szórakoz­
tató zene. 19.45 „Szent Rajmond legendája" előadás 
20.15 Horváth Gy. cigányzenekara. 20.45 Hegedűs 
Gyula-emlékest. Majd: Az Ostende-kávéház szalon-, 
jász- és cigányzenekara.

PRAHA. 7 30 Fürdőzenekar. 18 Bécsi zene. 20 
Filharmonikusok hangv.

WIEN. 10 Dité orgonamüvész hangv. 11.05 
Szórakoztató zene. 13.05 A Wicsart-négyes hangv.
15.30 Wacek-zenekar. 17.30 Mayrecker-négyes. 19.45 
A 2. gyalogezred zenekara 20.55 Szimfonikus zenekar

Hétfő, január 25.
BRATISLAVA. 11.05 Praha. 12.15 Brno. 12.30 

1 J.55 és 15.30 Gramofon. 16 10 Zene. 17.40 Vonós­
négyes. 19 Praha. 19.20 Brno. 20.20 Praha. 22.35 
Schrammel.

BUDAPEST. 9.15 Hangv. 12.05 Házikvintett 
hangv. 17 Asszonyok tanácsadója. 17 „A magyar 
szén." előadás. 17.35 A Gáldi jazz zenekar. 18.45 
Német nyelv. 19.15 Értékelés a művészetben" előadás.
19.45 A Bpesti Hangversenyzenekar. 22 Ábrahám— 
Földes—Harmath: „Viktória" c. hangosfilmjének 
közvetítése. Majd: Toll A. cigányzenekar.

PRAHA. Sich hegedűművész. 17.55 Gramofon.
20.20 Citera és xilofon zene. 20.45 Román est.

WIEN. 11.30 Brunner-négyes. 13.10 Gramofon 
17 Moravetz-zenekar. 19.45 Bécsi mandolin-egyesület 
hangv. 22.30 Gaudriot-jazz.

Kedd, január 26.
BRATISLAVA. 11.05 Praha. 12 35 Brno. 13.55 és

15.30 Praha. 16.10 Délutáni zene. 18 25 Gramofon. 19 
Praha. 19.40 Srauss János-est. 20.30 Praha.

BUDAPEST. 9.15 Postászenekar. 12.05 Weidin- 
ger szalonzenekar. 15.30 A „Tündérvásár" meseórája. 
17 Sáray E. cigányzenekara. 18 „London a gazdasági 
válság alatt" előadás. 18.25 „Amikor Kossuthot ha­
zahívták" előadás. 19.30 Operaház előadása „Pillangó 
kisasszony" dalmű 3 felv. Majd: Sovánka N. ci­
gányzenekaré.

PRAHA. 11 és 17.55 Gramofon. 18.25 Lant-dalok.
19.20 Dalok. 20.30 Fuvószene. 21.30 Ondrzsicsek 
négyes. 22.20 Gramofon.

WIEN. 11 30 Cerda-zenekar. 13.10 Gramofon.
15.20 Hangv 17 Fesca Jenő zenekara. 19.30 Zene. 
20.35 Bécsi szimfonikusok.

FELHÍVÁS!
Tisztelettel értesítjük azon családokat, 

kik nevelésbe árva- és elhagyott gyermeke­
ket felvennének ingyer, vagy megfelelő ho­
norárium mellett, hogy jelentkezzenek az 
egyesü'et titkáráná’, ki a további felvilágo­
sítást megadja.

Megjegyezzük, hogy csak azon egyének 
jelentkezhetnek, kiknek megfelelő egészséges 
lakásuk van s kiknek erkö’csi magaviseletük 
kifogástalan.

Je'entkezni lehet az egész járásból. 
ROZSNYÓ SANDNER

titkár. elnök

E. 974-31-14. 
Exekuíná vec K. R. Jeiek Blan- 
sko profi Ludevitovi Petrásovi 
pre 26.419 Ki a iny a prisl.

VYHLÁSKA 0 DRA2BE.
Dría 8. februára 1932 o 2 hód. odpol. 

budű v Hr. Loku vo verejnej draíbe predá- 
vané tieto veci:

1) 1. mlátiaca skryna
Vyzvania, aby sa podávalo bude uíinené 

az po uplynutí pol hodiny po shora uvedenej 
dobé. Medzityni moino veci prihliadnuf.

Okresny süd v Leviciach, odd. IV. 
dna 12. jan. 1932.

JÁN SANDNER 
Za správriosf vyhotovenia: 

vedúci kancelária.

Szerda, január 27.
BRATISLAVA. 11.05 és 12.15 Praha 12.30 Zene 

13.55, 15.30 és 19 Praha. 19.05 Brno. 22 Praha
BUDAPEST. A Bpesti Koncert Szalonzenekar. 

12.05 Hangverseny 15.30 Morse tanfolyam 16 Honvéd 
zenekar. 17.15 „A vám, a vámháboruk és a vámte­
rületek szerepe az európai válságban" előadás. 17.45 
A Magyar Női Zongorakvintett hangv. 18.45 Olasz 
nyelv. 19.15 Magyar nóták. Előadja Tihanyi V. és 
Bura S. cigányzenekara. 20 30 Előadás a Stúdióból 
„Tosca" dráma 4 felv. Majd: Szabó Guy László 
jazz zenekara.

PRAHA. II Gramofon. . 15 30 Klarinét és két 
brácsa. 18 Gramofon. 22.15 Sztravinszkij-hangv.

WIEN. 11.30 Faltl-négyes 13.10 Gramofon 17 
Klasszikus zene. 19.45 Gangelberger-zenekar. 22.15 
Pauscher-zenekar.

Csütörtök, január 28.
BRATISLAVA. 11.05, 12.15 és 15.30 Praha. 16.10 

Zene. 18.05 Szórakoztató zene. 19 Praha. 21 Zoubek 
hegedűművész. 21.30 Praha.

BUDAPEST. 9.15 Gramofon. 12.05 Farkas V. 
cigányzenekara. 16 „A háztartásról" előadás. 17 
Földmivelésügyi előadás „A baromfihizlalás és érté­
kesítése". 17.30 Az Ostende szalon- és jazz zene­
kara- 18.30 Angol nyelv. 19 „Boldogulásnak igazi 
útja" előadás. 19.30 Operaház előadása „Mignon" 
dalmű 3 felv. Majd Rácz B. cigányzenekara.

PRAHA. II és 12.20 Gramofon. 15.30 Sykyta 
oboamüvész 19.20 Zene. 20.15 Tovacsovszky-ének- 
kar. 21 Kolarzsky hegedűművész.

WIEN Silving-zenekar 1310 Gramofon. 15.30 
Hangverseny. 17 Nemes-zenekaJ. 19.40 Winkler térd­
hegedű- és Dobrautz gitárművész. 20.45 Szimfoni­
kusok hangv. 22.15 Bambó J. cigányzenekara.

Péntek, január 29.
BRATISLAVA. 10.30 és 11.05 Praha. 12.05 Brno. 

12.15, 13.55 és 15.30 Praha. 16 Brno. 16 55, 19 és 22.20 
Praha.

BUDAPEST. 9.15 Allamrendőrségi zenekar. 12.05 
Balalajka zenekar. 16 „A fehérruhás asszony" elbe­
szélés. 17 Hangverseny. 18 „Szarvas mondák és le­
gendák" előadás. 18.25 Pertis J. cigányzenekara. 19.20 
„A fagyásról" előadás. 19.50 Klasszikus operettrész­
letek. 21 Odry Árpád előadóestje. 21.55 Operaházi 
zenekar hangv. Utána Bura S. cigányzenekara.

PRAHA. II, 11.55 és 14.30 Gramofon. 17 05 
Ondrzsicsek-négyes. 19.20 Pospisil I. dalestje. 20.05 
Fuvószene. 22.20 Mai zenemüvek.

WIEN. 11.30 Buchbinder-négyes. 13.10 Gramofon 
17 Wolfsthal-zenekar. 19.40 A bécsi népdalegyesület' 
21.10 Szimfonikus zenekar.

Szombat, január 30.
BRATISLAVA. 11.05, 12.15 és 12.30 Praha. 12.35 

Rádiózenekar. 13.55 és 15.30 Praha. 16.10 Brno. 17.10 
és 19 Gramofon. 19.30 Verdi: „Simona Boccanegro" 
c. operája.

BUDAPEST. 9.15 Házikvartett hangv. 12.05 
Gramofon. 16 A „Rádióélet" gyermekjátszóórája. 17 
A Turáni Társaság előadása. 17.30 Szalonzenekar.
18.30 Mit üzen a rádió. 19.15 Elektrotechnikai Egye­
sület rádiószakosztályának e’őadása. 19.45 Joachim 
emlékhangverseny. 21 A rádió külügyi negyedórája. 
Majd Horváth R. cigányzenekara.

PRAHA. 11 Gramofon. 15.30 Vidám dalok. 19 
Közvetítés a Nemzeti Színházból.

WIEN. 11,30 Gefger-zenekar. 13.40 Gigli-Ieme- 
zek. 17 Régi operettekből, 22.20 Holzer-zenekar.

Gabonaárak:
Levice, 1932. január hó 23-án.

Búza — — 100 kgr. 132 — 133 kor.
Rozs — — , --------— .
Árpa — — 98 - 103 .
Bab — „ --------100 „
Kukorica — „ 75 - 76 .
Lé heremag — , 900 - 950 .
Lucernamag „ 600 -

VALUTAÁRFOLYAMOK
Bartmegyei Népbank Lovlce, jelentése

16-án.
ja. o..

23-á.ja.:
100 pengő — — _ _
100 osztrák schilling —

1 angol font — — — 113 — 116 50
1 amerikai dollár — 83’59 31-80

100 svájci frank — 656 - 659 —
100 francia frank — 131 — 132 50
100 líra — — _ — 171 — 169 40
100 német márka — _ 798 — 799-
100 dinár — — — 58 - 57 80
100 lei — - - 20-— 20 -

IRODAI ÍRÓGÉPEK
kaphatók Nyitrai és Társánál.
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< APRÓ HIRDETÉSEK, •

BELVÁROSBAN
4 szobás lakás 

mellékhelyiségekkel 
február hó 1 -tői

KIADÓ
Cím a kiadóban.

a vásártérrel szemben, az 
Ujmajor mellett fekvő, 

Schoeller és társa cég tulaj-

Sofförkurzus
kezdődik Január hó 25 én

Lé v á n

Cipész
104

segéd, fiata', ügyet*,  kézimun­
káinak felvétetik.

DOLEG LAJOS Ssepesi u. 12

Kissöhh ssnlS Rlsó ° bánbtir’vá-XXlddU U U báQXQ roahoz közel elad(S
Cím a kiadóban. 105

Bútorozott
107

vagy üres szobák mellék­
helyiséggel kiadók. 

Ladányi u. 26.

donát képező területen eladók 

Felvilágosítást ad :
Dr. Sírnék István ügyvéd 

Levice.

Túlfutó fiu azoDnHl fölvétetik POLLÁK
**l*̂wU  vasüzletbrn. 109

TTrT^ egy fele részben kiülte*
U411U11X tettt sző'ő eladó. — Bő 

vebbet Uürik-féle üzletber*.  110

! É'fcező, finom urasáéi
■ állandóan kapható 36 Ke

DEUTSCH, Kaszárnyával szember. 112

Bútorok taláron! L^.3/ 
fehér szekrény. K^mény'a elejti szekrények 
és ágyak sokféle választékban kaphatók

Vágóhid-út 15
113 IFJ. CSÁKÁNYI SÁNDOR.

LEGÚJABB 
technikai,' zenei és egyéb 

LEXIKONOK 
mélyen leszállított 
árban kaphatók 

DOBROVITZKY J. 
könyv és papirkereskedésben 

LEVICE, Bástya ti. 2.

Kurzus, vizsga és útiköltség
Bratislavába beszámítva 
összesen Kő 600.—
Az Országos Hivatal 1932 
évi határozata alapján egész 
Szlovenszkó részére csak 
BRATISLAVÁBAN lesznek a 
sofförvizsgák megtartva. 
Jelentkezni lehet:

KOSTYEK AUTÓ-GARAGE LEVICE 
__________________ F

A+XtöTAn egy 8zéP°n bútorozott teü-
XUUwlwXX lönbejiratu szoba azonnal 

kiadó Cím a kiadóban 114

Útlevél vízumok 2 nap alatt 10 
ke díjért megszerezhetők. Meg­
rendelhető mindennemű regény, 
színmű, szakkönyv és divatlapok. 
Sokszorosítás és másolás olcsó 
áron lesz intézve. - Rézkarcok, 
valamint festmények, portraitok 
minta után megrendelhetők.

Menyasszonyok figyelmébe!
M jnogramozás‘, fehérnemű varrást a legju- 

tányosabban vallal BALOGH MICI
Béka u. l._________ 115

M, K TTAC nöt '“kótársoak felveszek 
Jjiagauyos Cím a kiadóbsn. 119

T? I O A A Léván 815 D ől o'c’ó bekerített 
JdXaUiU háztelek, et/yh°n esetleg 200 □- 
öles parcellánként SZŰCS ISTVÁNNÁL 
Ladányi út 107. 118

"FfiPÍÍ ápoló betegekhez ajánlkozik, akár 
vili vidékre is Cm a kiadóba 121

^társnőt keres egyedül álló 
MZUlJLU nő Cím a kiadóhivatalban. 122

LEllr^S Kálnsi u. 26
123

konyha, speiz, veranda és kert
SZQ Dfltj februir 1-től kiadó. Újtelep,

III u'ca 30 szám 124

JókarbanlevS M ingorló u 4

Irodának vagy orvosi rendelőnek 
alkalmas két u’cai és

2 udvari szoba széles nagy üveges folyosóval 
kiadó. Bővebbet NYITRAI és TÁRSA
könyvkereakedésáber.

Orvosi rendelőnek irodának 
alkalmas két utcai és egy udvari szoba széles 
neffv iivAges folvoaóval kiadó. Bővebbet 
NYITRAI ás TÁRSA könyvkereskedésében.

TT. - eladó Léva legforgalmasabb u’cájá- XlfiLZ bán piac tőszoniazédaágában. C m ■ 
14 kiadóhivatalban.

Zongorakészitőéshangoló
JURANEK IMRE volt fővárosi zeneakademiai 
szerelő részére zongorák javítására és han­
golására előjegyzéseket elfogad a Bars kiadó- 
hivatala. __________11
Al-_x h a z eladó Ssllóban, mely áll 2 vlGSO szoba, konyha, kovácsmühely és 
nagy kertbö1. Utyanott eladó benzincséplőgép 
57 HP. 801 É deklódni lehet a tulajdonos­
nál a gr.-löki közs. kovácsmühelyben. 85

SZÉPIRODALMI MŰVEK
NAfáY VÁLASZTÉKBAN

KAPHATÓK:

kinő ORIENT mozi
Vasárnap, jan. 24-én d. u fél 3 és 4 órakor 

R mdkivü'i nagy népjőadas!

CHARLIE CHAPLIN kalandjai
Helvárak : 1’10, 2.10, 3'10 Ki.

Vasárnap, jan. 24-én J/2 6 és ’/a 9 órakor
SZŐKE SZAKÁLL, Dina Gralie, Fritz 
Schuiz, Fee Muten a 100%-os néme­
tül beszélő, éneklő nagy hangos film 

vigjáték újdonságban : 

a LEBEGŐ SZŰZ
Kedden, jan 26-an este fal 9 órakor 
Nagy Nípeőadás: 1.10, 2.10, 3,10

KELET TITKA
Kalandor d-ama.

Csütörtök január 28-31-ig 
VLAST \ BURIAN mesBrműve 

CSŐD ELŐTT (Hadimirgka)

A vasárnap délutáni és esti előadások 
szünetében szenzációs ÉLŐ 

artista mutatványok !
Nigy su’yemelés az 

orrbafűzött vaskarikával, stb I

NYITRAI ÉS TÁRSÁNÁL, Léván.

BELVÁROS 
legforgalmasabb u’cájábnn 2 eset­
leg 3 udvari szoba (emeleten) bér 
beadó. Bővebbet NYITRAI és 
TÁRSA könyvkereskedésében

J. BAROSKA mechanikus és Levice. Tel 130.
puskaműves

Vadászati cikkek. Lőpor 
és robbantószer áruda. Az 
összes gyártmányú kerék­
párok és alkatrészek. NSU 
motorkerékpár képviselet! 
Szakszerű javitómühely és 

kerékpár zománcozás.

Gramofonw
„PFAFF"

Legmegbízhatóbb n é ni e t 
gyártmányé varrógép csa­
ládi és ipari használatra. 
Előnyős részletfizetési 

feltételek!

lemezek 1 Legujabb’slágerek 1
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KINŐ—APOLLO—MOZI
Vasárnap, jan. 24-én d u. 2 é> 4 óra 

Népelőadás 1'10, 2 10, 3’10 Ki.

Az éjféli taxi
Detektív dráma 10 felvonásban. 

Főszerepben: H4RRY P1EL.

Vasárnap, jan. 24-én 6 és fél 9 órakor
Az idény legjobb filmjei 

Sztrájkol a gólya 
Fősz : Siegfried Arno.

Kedden január 26-án fél 9 órakor
Szerdán, január 27-én fél 9 órakor

Sláger film I

Heichenbach 
bankház kirablása

Dráma 8 felvonásban. 
Főszerepben : EVELYN HOLT.

CsUtórtök, jan. 28-án este fél 9 órakor 
Pénteken, |an. 30-án este fél 9 órakor 
Vasárnap, 3t-éneste 6 és fél 9 órakor 

Magyar filmoperette!

Hortobágy
(A cBlkós bárónő)

Ez a film mindenkit magával ragad. Ma 
gyár énekszámok Csárdás jelenetek. Ma­
gyar népviselet Főszerepekben: VEREBES 
ERNŐ, HOLLAY KAMILLA, V1NCENT1 

PÁL és THEIMER GRETE.

ECKSTEIN FERENC 
fa- és széntelepe LÉVA, 

vasút mellett. vasút mellett.
Telefon 102

LEGOLCSÓBB napiárakon
házhoz szállít:

l-a tűzifát Kicsinyben és nagyban

1-3 porosz szenet, kokszot
RETORTA gazmentes vasalószenet

Specialitás felsősziléziai

Hindenburg kokszot 
*1__________________ I

Kiváló minőségű

TŰZIFA 
KOKSZ 
FOROSZSZÉN 
legolcsóbb áron kap­
ható, házhoz szállítva

DEUTSC11 szállító
cégnél Levice, Barsi-u. 7.

Telefon 82. Telefon 82
Pontos kiszolgálási!

Cís. 6480—31.
VYHLÁSKA.

Pozemnokniíné vloíky obce VELKÉ KR§KANY v smysle zák. Cl. 
XXIX. 1886., XXXVIII. 1889. a XVI. 1891. byvSe vyhotovené a verejnosti 
odovzdané, vyhlasuje sa totó s tou vyzvou:

1. ) aby vSetci ti, ktori mözu preukázat' neplatnost’ vpysov, uCinenych 
na základe §§-ov 15. a 17. zák. Cl. XXIX. 1886. v to poCitajúc aj doplnky 
tychto paragrafov, obsaíené v §§-och 5. a 6. zák. Cl. XXXVI11. 1889. a v 
bode a §-u 15. zák. Cl. XVI. 1891. taktiez na základe §-u 7. zák. Cl. XXXV11I. 
1889. a na základe bodu 3. §-u 15. zák. Cl. XVI. 1891. z toho dővodu svojú 
zalobu o vymaz ti váak ktori si ziadajii napadnúf to, ze niektorá polozka 
bremien na základe §-u 22. zák. Cl. XXIX. 1886. resp. na základe §-u 15. 
zák. Cl. XXXVI11. 1889. nebola prenesená, z toho dovodu svoju zalobu za 
áesf mesiacov totíí do dna 30. júna 1932. inklusive u okresného súdu podali, 
lebo zaloba o vymaz, podaná po uplynuti tejto nepredlíitelhej prepadnej 
(preklusivnej) lehoti, ne tnoíe byt’ na újma tretej osobe, ktorá si medzi Casom 
pozemnokniíné práva nadobudla.

2. ) aby vSetci ti, ktori v pripadoch §§-ov 16. a 18. zák. Cl. XXIX. 
1886. v to poCitajúc aj doplnky posledne spomenutého paragrafu, obsazené v 
§§-och 5. a 6. zák. Cl. XXXV1I1. 1889. ziadajú si pouzit odporu proti vpisu 
vlastnického práva skutoCného dríiteTa, svoj pisomny odpor za áesf mesiacov 
totií do dna 30 júna 1932. inklusive podali u okr. súdu, lebo po uplynuti 
tejto nepredlziternej prepadnej (preklusivnej) lehoty ich odpor nebude viac do 
ohfadu vzaty.

3. ) aby vsetci ti, ktori mirno pripadov opisanych v dobé 1. a 2. dom- 
nievaju sa, le ich pozemnokniiné práva prv nadobudnuté obsahom vloziek v 
akomkoívek smere boly nastrbene medzi nich poCitajúc aj tych ktori vpis 
pomeru vlastnického práva, vykonany na základe §-u 16. zák. Cl. XXXVIII. 
1889., povazuju za taky, ktory je im na újmu, — svoju ziadosf, obsahujúcu 
po tejto stránke reklamaciu u okresného súdu za Sest’ mesiacov, totií do dfia 
30. júna 1932. inkluzíve podali, ponevaC po uplynuti tejto nepredlziternej 
prepadnej (preklusivnej) lehoty obsah vloziek budú möcf napadnut’ len riadnym 
poradom práva a bez újmy práv osőb tretích, nadobudnuváích si medzi Casom 
knihovné práva.

Zároven upozornuju sa tie strany, ktoré odovzdaly na zakladanie vloziek 
vyslanej komisii povodné listiny, ze nakofko k ním pripojily aj obiCajné spisy, 
alebo takéto dodatoCne predlozia, pövodíny (originále) tnózu si odobraf u 
okresného súdu v pozkn. oddeleni.

v Leviciach, dna 31 decembra 1931.
SANDNER,

okr. súdca.

Megbízható modern RADlO készülékét tökéletes 
szereléssel csak

RADI0 Central Kern
elektrotechnikai és RADlO szaküzletbcn szerezze be!

Ma már mindenkinek lehet rádiója!
Legjobban bevált

TUNGSRAM
TE -EFUNKEN

PHILIPS
LORENZ rádiókészülékek

a legjutányosabb 12 havi részletletizetési 
teltételek mellett kaphatók. Akkumulátor, 
anód és antenna nélkül, váltó és egyen­
áramú villamos hálózatba kapcsolható

RADlO készülékek mindenki által könnyen kezelhetők!
Antennák szerelése,

Akkumulátorok töltése,
Rádiókészülékek szakszerű javítása,

Átalakítása villamos áromhoz legjutányosabban eszközölhető

Kern Testvérek áruházában
Alapittatott 1881. Léván. Telelőn 14

Nyitrai és Tarsa könyvnyomdája Levice—Léva.


